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6. Übungsblatt Algebraische Statistik

Aufgabe 1: (6 Punkte)Es wird vermutet, da� eine Gr�o�e z gem�a� z = a+bx+cy+dxy von zwei weiteren Gr�o�en
x und y abh�angt. Empiris
h werden die folgenden Kombination von x, y, z beoba
htet:

x y z

1 1 0

1 −1 1

−1 1 −1

−1 −1 2Bestimmen Sie die dazu passenden Parameterwerte a, b, c, d !
Aufgabe 2: (11 Punkte)Das Design D bestehe aus den Punkten (−1,−1), (−1, 0), (−1, 1), (1,−1) und (1, 1).a) Bestimmen Sie alle Ordnungsideale, die zu einem auf Grund von D s
h�atzbaren Modellf�uhren!b) Ist das Modell θ1X + θ2Y + θ3X2 + θ4XY + θ5Y2 auf Grund von D s
h�atzbar?
) Zeigen Sie, da� D die Nullstellenmenge des von den Polynomen f1 = X3 − X, f2 = Y2 − 1und f3 = (X2 − 1)(Y + 1) erzeugten Ideals I ist!d) Zeigen Sie, da� f1, f2, f3 bez�ugli
h jeder Monomordnung eineGr�obner-Basis von I bilden!e) Folgern Sie, da� I =

√

I und somit I das Designideal von D ist!
Aufgabe 3: (3 Punkte)a) Zeigen Sie, da� der F�a
her eines eindimensionalen Designs stets minimal ist.b) Warum ist das kein Widerspru
h zu dem Satz, da� der F�a
her eines "allgemeinen\ Desigsmaximal ist?
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